

bel

- 44 -

1982.05.18.

sb0063 4 180 mtib2051

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 ankét a függönygyártásról /2./
sb0042 kalászol a rozs
sb0043 egyelik a cukorrépat
sb0044 megállapodás a kpm
sb0045 borbáspusztai lovasnapok
sb0046 tudományos ülészak
sb0047 a lakásépítésről /1/
sb0048 a lakásépítésről /2/
sb0049 a lakásépítésről /3/
sb0050 konferencia az építési expontról
sb0050 vasuti baleset
sb0051 bewfejeződött a versenyfilmek
sb0052 kitüntetés
sb0053 czinke ferenc kiállítása
sb0054 magyar-algériai gazdasági
sb0055 döglött aknák -300.
sb0056 a táncok divatja
sb0057 a szerkesztőségek figyelmébe
sb0058 időjárásjelentés
sb0059 baleset
sb0060 hazánkba érkezett
sb0061 tartalomjegyzék /1/
sb0062 tartalomjegyzék /2/
/mti/

készület az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: fehér péter, izsák erika, halasi györgy

rj -

- v é g e -

21.48 180582 0892

37

-. -

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/1

Belföldi hírek

budapest, 1982. május 19. bel.

s z e r d a

sb0001 1 130 mtib1001

az ötnapos munkahét tapasztalatai a sote klinikáin

1982. május 19. - hét végén sokkal kevesebb új beteg igényel orvosi ellátást a semmelweis orvostudományi egyetem klinikáján, mint amennyinek ellátására felkészültek az ötnapos munkahét bevezetése előtt. miként dr. csömör sándor rektorhelyettes az új munkarend első tapasztalatairól elmondta, arra számítottak, hogy szombaton délelőttönként - amikor a járóbetegeket csak a kijelölt orvosi rendelőkben fogadják - a klinikákra több beteg érkezik, mint azelőtt ezen a napon. ez az egészségügyi előrejelzés azonban nem igazolódtott be. a belgyógyászat, a nőgyógyászat, a gyermekgyógyászat mintegy 40, olykor 50 beteg kéri a beutalást, kevesebb annál is, mint amennyi a hét előző napjain. a többi klinikát viszont, mindössze néhányan keresik fel. az orthopédián például nem baleset miatt csupán egy-két beteg jelentkezik. szombaton egyébként nemcsak azokat a betegeket fogadják be, akiket sürgősen kell gyógykezeltetni vagy műteni, hanem azokat is, akik gyomorfájdalmak, vagy más régi panaszok miatt éppen aznap fordulnak orvoshoz. e betegeket ezelőtt a körzeti orvos megfelelő ellátásban részesítette, de csak hétfőn kerültek a klinikákra. ma már szombaton is megkezdik mind a laboratóriumi, mind a röntgen- és más speciális vizsgálatokat, a gyógyítást. a már bent fekvő betegek vizsgálatait is folytatják, és műtéteket is végeznek. vagyis szombaton délelőtt csaknem a teljes apparátus gondoskodik a betegek gyógykezeléséről, szombaton 14 órától hétfő reggel 8 óráig pedig mindegyik klinikán ügyeletet tartanak. a klinikák ilyenkor még inkább együttműködnek, kölcsönösen segítik betegeik gyógykezelését. szükség esetén a szakorvosok

bel

- 2 -

1982.05.19.

konziliiumot tartanak, igénybe veszik bármelyik klinika laboratóriumát, szolgálatait. azt tapasztalják, hogy ebben az időszakban többen igénylik a klinikai ügyeletek segítségét, mint korábban, de még nem annyian, amennyit szombaton, vasárnap haladéktalanul orvosi ellátásban kellene részesíteni. ezt bizonyítja az is, hogy hétfőnként általában sok a beteg a körzeti orvosi rendelőkben, a rendelőintézetekben. ezek egy része persze krónikus beteg.

a klinikákon a gyógyszer-, az élelmiszerellátás, a műszaki szolgáltatás is folyamatos, így a betegek nem szenvednek hiányt az ötnapos munkahét végén sem. /mti/

me/tm/bc/ig hgy

00.10 190582 2328

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

magyar bélyeg sikere külföldön

1982. május 19. - a nemrégiben zárult socfilex, 82 nemzetközi bélyegkiállítás - melyet a bulgáriai veliko tarnovoban rendeztek meg a szocialista országok postaigazgatóságai és bélyeggyűjtő szövetségei - nagy sikert aratott a magyar posta, 100 éve született georgi dimitrov, elnevezésű két forint névértékű szelvényes bélyege, s a kiállítás nemzetközi zsürijének értékelése alapján elnyerte a legmagasabb kitüntetést, az aranyérmet.

a korszerű kivitelezésű, esztétikus bélyeget vagyóczy károly grafikusművész tervei alapján a pénzjegynyomdában állították elő. a magyar posta ezzel a bélyeggel a bolgár és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő harcosának állított emléket, a bélyeghez kapcsolódó szelvényen pedig a bolgár állam 1300 éves fennállásáról emlékezett meg. /mti/

bi/rj sl hgy

00.11 190582 0845

-. -

bel

- 3 -

1982.05.19.

sb0003 4 160 mtib1003

a nemzeti színház tagjai

1982. május 19. - idén tavasszal új vezetők kerültek a nemzeti színház élére. a művelődési miniszter a nemzeti színház igazgatójává malonyai dezsőt, művészeti vezetőjévé vámos lászlót nevezte ki. egyidejűleg székely gábort és zsámbéki gábort, a nemzeti színház főrendezőjét, illetve vezető rendezőjét-beosztásuk meghagyásával megbízta egy, 1983. január 1-vel önállóvá váló színház előkészítésével.

az átszervezés miatt csak most zárult le és vált véglegessé, hogy kik lesznek a nemzeti színház tagjai. az új társulat magját a már korábban is itt működött művészek alkotják, hozzájuk csatlakoznak a népszínházból s a más együttesektől érkező pályatársak. a nemzeti színház, amelynek új kamaraszínháza a várszínház lesz, 1983. január 1-vel a következő színészekkel, rendezőkkel, jelmez- és díszlettervezőkkel kötött szerződést: agárdi gábor, árva jános, avar istván, balogh emese, baranyi lászló, beregi péter, berek katalin, botár endre, bősze györgy, bubik istván, czibulás péter, csák györgy, császár angéla, csányi árpád, díszlettervező, csernus mariann, csikós attila díszlettervező, csurka lászló, dániel vali, dózsa lászló, farády istván, farkas zsuzsa, ferenczy csongor, fonyó istván, fülöp zsigmond, füzy sári díszlettervező, gábor miklós, gyalog ödön, györffy györgy, hámosi ildikó, hável lászló, hetényi pál, horkai jános, ivánka csaba, izsóf vilmos, jobba gabi, kalocsay miklós, kassai károly, károlyi irén, katona jános, kerényi imre rendező, kertész péter, kohut magda, kézdy györgy, kubik anna, kun tibor, lukács margit, kállai ferenc, kárpáti denise, majláth mária, marsek gabi, miklósy judit, moór marianna, nagy zoltán, őze lajos, papadimitriu athina, pápai erzsi, pathó istván, peremartoni krisztina, psota irén, raksányi gellért, rubold ödön, sára bernadette, schaffner judit jelmeztervező, sik ferenc rendező, sinkovits imre, somogyvári pál, szakács eszter, szersén gyula, székhelyi józsef, szokolay ottó, szurdi miklós, tahi józsef, tarsoly elemér, trokán péter, tóth titusz, ungvári lászló, vass éva, váradi hédi, vágó nelly jelmeztervező, vándorfi lászló, velenczey istván, versényi lászló, zolnay zsuzsa.

az önállóvá váló katona józsef színház művészeinek névsora csak a hónap végén válik véglegessé. /mti/

gi/rj bc hgy

00.11 190582 2298

-. -

bel

- 4 -

1982.05.19.

sb0004 4 170 mtib1004

zászlókból madárbölcső

1982. május 19. - különös költőhelyet választott magának egy gerlepár pécsett: egymásba csavarodott zászlók puha hajlatában alakították ki ideiglenes fészket. a szalai andrás ut egyik épülettömbjének homlokzatán látható a furcsa madárbölcső. a május elsejére kitűzött zászlócskák közül kettőt összekuszált a szél, s amikor ki akarták bontani, vették észre, hogy egy élelmes gerlepár időközben már birtokába vette. elegendő volt számukra egyetlen nap, hogy ágacskákból fészket formáljanak a textiliába és elhelyezzék benne a tojásokat. érdekes, mit sem zavarja őket, hogy mindössze egy arasznyira fészkelnek, költenek az ablaktól, az ablak mögött tartózkodó emberektől. a zászlók gazdái - a sütőipari vállalat dolgozói - természetesen nem bántották a madarakat. a dekoráció lebontásakor úgy döntöttek, hogy helyükön hagyják a zászlókat mindaddig, amíg fel nem cseperednek a gerlefiókák és a hivatlan kis vendégek új lakást keresnek maguknak. /mti/

igó/bné/az/ig hgy

00.12 190582 1008

-. -

sb0005 4 150 mtib1005

több szifonpatron

1982. május 19. - a folyamatos fejlesztés eredményeként az idén már negyven millió szifonpatront gyárt a bakony művek. az eredetileg harminc millió patron készítésére alkalmas kertai üzem rekonstrukcióját a répcelaki szénsavtermelő vállalattal közösen kezdték meg, oly módon, hogy a szifonpatront töltő gyár husz millió forinttal hozzájárult a költségekhez. a felújítás során egymásután cserélik ki a csaknem harminc éves gépeket, berendezéseket. a gyárban ezáltal javultak a munkakörülmények, és csökkent az energia szükséglet is. a rekonstrukció jövőre fejeződik be; ekkorra tovább nő a teljesítmény: ötvenmillió patron gyártanak kertán. /mti/

bév/az/ig hgy

00.13 190582 0697

-. -

bel

- 5 -

1982.05.19.

sb0006 4 150 mtib1006

felelőtlen vállalkozás, szervezetlen munka a körmendi műszaki ipari szövetkezetben

1982. május 19. - több bejelentés nyomán tartottak vizsgálatot a népi ellenőrök a körmendi műszaki ipari szövetkezetnél. a figyelmeztető jelzések nem voltak alaptalanok: az ellenőrök komoly visszaélésekre derítettek fényt, amelynek alapján feljelentést is tettek. az eljárást most a vas megyei rendőrfőkapitányság vizsgálati osztálya könyv- és műszaki szakértők, valamint közlekedési szakemberek bevonásával folytatja.

az elmúlt esztendőben a szövetkezet az egyesült gyógyszer és tápszergyár körmendi üzemének megrendelésére negyven darab konténer gyártására vállalkozott. ehhez a fővárosból szerezték be 420 ezer forintért szeptember hónap első felében a szükséges rozsdamentes lemezt. még e hónap végén azonban - mivel feltehetően a negyedév végi anyagkészlet szintjük a megengedettnél magasabb volt - a rozsdamentes lemezt szombathelyre szállították. eladták a magév-nek; ez a cég adja, veszi a „használt”, anyagokat, alkatrészeket. ugyanezt az anyagot pár nap múlva, október 5-én szombathelyről ismét körmendire fuvarozták a műszaki ipari szövetkezetbe. a lemezt ugyanis visszavásárolták, de már 108 ezer forinttal drágábban, mint ahogy eladták.

jelentős ráfizetéssel járt a szövetkezetben a kandalló-ajtók gyártása. minden üzemnél, vállalatnál dicséretes dolog az, ha élve a lehetőségekkel, felmérve erejüket, műszaki, technológiai képességeiket, a dolgozók szaktudását, s a gazdaságos termeléshez egyéb szükséges tényezőket, vállalkoznak exportálható cikkek gyártására. a körmendi szövetkezet azonban mindezt mellőzve, felkészülés, műszaki előkészítés nélkül fogott hozzá - rövid, teljesíthetetlen határidőt vállalva -, hogy nagy mennyiségben, különböző méretű kandalló-ajtókat gyártson egy nyugatnémet cégnek.

az ipari szövetkezett az új termékük gyártásáról a technocoop, a gépipari szövetkezeti közös vállalattal állapodott meg. a vállalat által ajánlott árat a szövetkezet elfogadta anélkül, hogy mérlegelte volna lehetőségeit, a vállalkozás gazdaságosságát. a gyártást a kapkodás, a szervezetlenség jellemezte, hamar kiderült az is, hogy a határidőket sem tudják teljesíteni. 1981-ben összesen 1152 darab kandalló-ajtót készítettek, s küldték el a megrendelőnek. ebből a tételből 838 darabot a nyugatnémet cég visszaküldött, mert nem felelt meg az előírt követelményeknek, s az elfogadott 314 ajtót is minőségi kifogások miatt csak 50 százalékos árengedménnyel vett át.

a felelőtlen vállalkozásból a szövetkezetnek hozzávetőleg egymillió forint a pillanatnyilag kimutatható vesztesége. ez ügyben és az ipari szövetkezet egyéb tevékenységében is még tart a vizsgálat. /mti/ Lér/mné/az/ig hgy

00.13 190582 2719

-. -

sb0007 4 170 mtib1007

virágos vasutállomások

1982. május 19. - több mint félmillió egynyári és kétnyári virágtő kiültetését kezdték el a pécsi vasutigazgatóság pécsi, kaposvári és balatonboglári kertészetének dolgozói, akik a „fagyoszentek”, elmúltával esedékes virágültetésen és parkosításon kívül az állomások épületeit is kicsinosítják. a balaton déli partján felújítva fogadja a nyári üdülési idényre érkező vendégeit a balatonmáriafürdői és a balatonboglári vasutállomás épülete, s a többit is kifestik a szezon kezdetéig.

a nyaralók nem kényyszerülnek majd átszállni a pályafelújítások miatt, mert az új vasuti menetrend életbe lépéséig - május 23-ig - befejeződik a dombóvár és döbrököz, a vizvár és barcs, a sellye és szentlőrinc, a dunaujváros és a kikötő, a barcs és szigetvár, valamint a bonyhád és hidas közötti, összesen több mint negyvenhat kilométer hosszúságú vasuti pályaszakaszok korszerűsítése. a mecseki dombai-tóhoz vonaton érkezőket új utasváró fogadja május utolsó hetétől. /mti/

kász/bné/az/ig hgy

00.14 190582 1025

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

gyűjtik a kamillát

1982. május 19. - megkezdődött a kamillaszezon. a réteken, domboldalakon vadontermő értékes gyógynövényt a gyűjtőktől az áfészek vásárolják fel és továbbítják a herbária öt feldolgozó üzemébe. a hűvös tavasz a kamillavirágzást is két héttel késleltette. az üzemek igyekeznek behozni a lemaradást; nyújtott műszakokban eddig mintegy 40 vagonnyit dolgoztak fel a gyulladáscsökkentő fűből.

a hortobágyon, heves megyében, a duna-tisza közén és a járságban termő kamilla idén is igen keresett cikk nemcsak itthon, hanem külföldön is. a herbária mintegy 600 millió forintos évi forgalmának megközelítően 15-20 százalékát adja az elsősorban teaként népszerű növény. emellett olajat is sajtolnak belőle, ez különféle kozmetikai készítmények adalékanyaga. az idén jó közepes termésre számítanak a szakemberek. megközelítően 250 vagonnyi kamillát várnak, ebből 25 vagonnal exportálnak svájcba, ausztriába és az nszk-ba.

a kamillavirágzás csupán „nyitánya”, a gyógynövény szezonnak. a herbária összesen 200 féle orvosságot rejtő vagy fűszerként felhasználható növény feldolgozására, forgalmazására rendezkedett be. jelenleg többi között a kökény virágját szárítják, amelyből fogyókurázók részére készülnek teák. sorra érkeznek az üzemekbe a gyógyszeriparhoz használt bojtorján gyökér szállítmányok is. júniusban indul az izzasztó teáknak kiváló bodza és a kozmetikai szerekhez színezőanyagként felhasznált csalán szedése. /mti/

i kg/s /rj hgy

00.15 190582 1480

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

veress péter beszéde /1. rész/

1982. május 19. - az alábbiakban ismertetjük veress péter külkereskedelmi miniszter beszédét, amely a bnv megnyitása alkalmából hangzik el. a beszéd feloldásig e m b a r g ó s !!

x x x

a miniszter üdvözölte a megnyitó ünnepség vendégeit, majd így folytatta:

- országunk és a budapesti nemzetközi vásár iránti bizalomnak tekintjük, hogy minden eddiginél nagyobb a részvevő országok száma. a külföldi kiállítók aránya is nagyobb, mint tavaly. a vásár sikerének - létezése óta - fontos eleme a szocialista országok ismétlődő, színvonalas részvétele. ennek lehetünk tanúi most is. az elmúlt évi 17-tel szemben 22 nem szocialista ország van jelen a bnv-n. az új kiállítók ausztráliából, braziliából, indiából, irországból, san marino-ból és spanyolországból érkeztek.

hazánkat 876 ipari és külkereskedelmi vállalat képviseli. kifejtette, hogy a vásár a már jól bevált szakosításnak megfelelően tagolt, felépítése igazodik a korszerű gazdasági szerkezet arányaihoz. tükrözi azokat a törekvéseket, amelyeket a termékstruktúra átalakítása érdekében teszünk. bővült a híradástechnika és az erőszármu ipar kiállítási területe, jelentős az építőipar, a szerszámgépipar és a járműipar bemutatója.

a miniszter szólt arról, hogy a mai nemzetközi politikai és világgazdasági helyzet nagy erőpróbája a gazdasági kapcsolatoknak. a világ valamennyi nemzetének érdeke, hogy az évtizedek alatt

Er

bel

- 8 -

1982.05.19.

kiépített munkamegosztás, gazdasági kapcsolat tovább fejlődik. Magyarország a jövőben is - éppúgy, mint eddig - a folyamatosan bővülő gazdasági együttműködésre, zökkenőmentes kapcsolatokra törekszik partnereivel.

- a múltban is teljesítettük vállalt kötelezettségeinket, ezt tesszük ezután is - mondotta. - a szocialista országokkal, első helyen a szovjetunióval fennálló gazdasági kapcsolataink meghatározóak népgazdaságunk egész helyzetére, de minden területen bővíteni akarjuk kapcsolatainkat a nem szocialista országokkal is. kereskedelempolitikánk tengelyében a kölcsönös előnyök, a diszkrimináció - mentesség elve és gyakorlata áll.

/folyt. köv./ sa

07.05 190582 2158

.-

sb0010 4 150 mtib1010

veress péter beszéde /2. rész/

- ha valaha igaz volt, akkor ma még inkább az: nem elég, ha a fejlődésünket korábbi önmagunkhoz mérjük. alapvető érdekünk, hogy a nálunk fejlettebbektől tanuljunk, és a tanulságokat gyakorlati munkánkban hasznosítsuk. ezért a vásárt nem csupán a termékek seregszemléjének, az üzleti kapcsolatok közvetítőjének, hanem kritikus mércénknek is tekintjük. az átrendeződő világ gazdaság követelményei miniket nem a kapcsolatok szűkítése, hanem a bővítés irányába ösztönöznék. a bezárkózás értelmetlen anakronizmusa helyett a bővítésnek, az új megoldások keresésének vagyunk a hívei - mondotta egyebek között.

veress péter sok sikert kívánt a kiállítóknak, köszönetet mondott a rendezőknek, és mindazoknak, akik hozzájárultak a vásár jó előkészítéséhez, fáradoznak majd a sikeres lebonyolításnál. végül megnyitotta az 1982. évi tavaszi budapesti nemzetközi vásárt. /mti/

jf/tm/sa hgy

07.12 190582 0932

Er

.-

bel

- 9 -

1982.05.19.

sb0011 4 150 mtib1011

mezőgép-alkatrészgyártó kisiparosok

1982. május 19. - az idén alakult agrotek vállalat nagy erőfeszítéseket tesz a mezőgazdasági gépalkatrész-ellátás javítására. a munkát az alkatrészhelyzet felmérésével kezdték; az eredmény nem tulságosan biztató, mivel több - mindenekelőtt külföldi eredetű - mezőgazdasági jármű és gép egyes cseredarabjaiból lényegesen többre lenne szükség.

az évente mintegy 7 milliárd forintos alkatrész-forgalmazás hozzávetőleg 100 ezer cikket érint. ami hiányzik, lényegében csak töredéke ennek: ötezer alatt van a csak nehezen beszerezhető alkatrészek száma. ám ezeknek több mint fele tartósan hiányzik a telepekről, az üzletekből. évek óta hiába próbálják beszerezni a gyártóktól a megfelelő mennyiségű készletet, és emiatt a mezőgazdasági nagyüzemek gyakran saját műhelyeikben, házilagos, sokszor kezdetleges módszerekkel és nagy költséggel igyekeznek „előteremtteni”, a hiányzó alkatrészeket.

a külkereskedelmi joggal rendelkező agrotek vállalat a külföldi vállalatokkal, gyártókkal szoros kapcsolatot alakított ki és rendszeresen közli az alkatrész-igényeket. azokra a cikkekre, amelyekre nem sikerül gyártási fedezetet biztosítaniuk, itthon keresnek vállalkozót. 1982-ben mintegy 900 millió forint értékű alkatrészt gyártanak majd a hazai üzemek, szövetkezetek, kisegítve ezzel az alkatrész-forgalmazókat. a termelőszövetkezetek 30-40 gépipari melléküzeméga foglalkozik a legkeresettebb és igen gyakran hiányzó cseredarabok előállításával. az idén a kisiparosok is bekapcsolódtak ebbe a programba. a fővárosban és vidéken már 20 jól felszerelt műhellyel rendelkező kisiparos látott hozzá a méreteiben kisebb, ám minden esetben nagy fontosságú alkatrészek sorozatgyártásához.

az agrotek közzétette a hiánycikkek listáját, és ennek alapján keresnek vállalkozókat a továbbiakban is. jellemző a helyzetre, hogy vannak olyan alkatrészek, amelyből még mutatóban sincs. máskor a dokumentáció, a tervrajz is hiányzik. ilyenkor az agrotek segíti a műszaki adatok, tervrajzok, dokumentációk, illetve a mintadarabok beszerzését.

a hazai alkatrészgyártást nehezíti, hogy az öntődék nemigen vállalkoznak az alapanyagok elkészítésére. ezért a szécsényi termelőszövetkezetben, az agrotek támogatásával, többmillió forintos beruházással kisebb öntödét létesítenek, ahol a speciális mezőgazdasági alkatrészekhez szükséges nyers-öntvényeket állítják elő. ezeket adják majd tovább azoknak a megmunkálókknak, akik rendelkeznek forgácsoló-kapacitással. /mti/

jf/tr/sa sl hgy

07.29 190582 2524

Er

.-

bel

- 10 -

1982.05.19.

sb0012 4 150 mtib1012

kisvállalkozás állami gazdaságban

1982. május 19. - a soproni állami gazdaságban figyelemre méltó módon támogatják a kisvállalkozásokat. az egyik módszer, hogy az üres, kihasználatlan épületeket állattenyésztési célra bérbe adják saját és más vállalatok, intézmények vállalkozó szellemű dolgozóinak. az első, sertésenyésztésre alakult nyolctagu közösség már megkezdte működését. a törzsállományt 60 anyakoca képezi. ezek szaporulatát hizlalják meg és értékesítik a gazdaság közvetítésével. ugyancsak a gazdaság keretében mák termesztésére 300 tagu, hagyma termesztésére pedig 80 tagu kisvállalkozás alakult. mindkettő tagjai a gazdaság földjein termelnek, s a munkát szabadidejükben végzik. egy másik vállalkozás keretében 70-en arra társultak, hogy 60 hektár területet betelepítsenek szőlővel, azt gondozzák, majd termőre fordulás után a szőlőt feldolgozásra, értékesítésre adják a gazdaságnak. a terület bejárása, a talajminták vétele megtörtént, s ezt rövidesen követi a szerződéskötés és még az idén a telepítés.

a vállalkozókat a gazdaság a feltételek megteremtésével maximálisan támogatja. így segít rendbehozni a kihasználatlan épületeket, szükség esetén takarmányt juttat. /mti/

cser/sa ká hgy

07.36 190582 1227

-. -

sb0013 4 160 mtib1013

népi butorok a csornai muzeum birtokában

1982. május 19. - festett népi butorokkal gyarapodott a csornai rábaközi muzeum; szakemberei a rábaközi községekben gyűjtötték a pincékben, padlásokon porosodó ládákat, sarokpadokat, asztalokat, amelyek egykor a falusi otthonok becses darabjai voltak.

a muzeum ma már egy kiállításnyi butorral rendelkezik. ezek a berendezési tárgyak jól érzékeltek azt a stílusváltást, amely a xix. század elejétől a xx. század első évéig végbement a falusi porták butorainak díszítésében. a legkorábbiakat még olaszorsós vázák és reneszánsz virágmotívumok díszítik, a későbbi időkben valókat folthatású, elszórt virágok ékesítik.

Er

bel

- 11 -

1982.05.19.

nemrégiben került a gyűjteménybe a szekrény őse, egy 1810-es években készült festett ajtaju almárium, amelynek egyik felébe polcokat erősítettek, a másik felében pedig fogásra akasztott ruhákat helyeztek el egykori tulajdonosai. a múlt századi tulipános ládák kék, illetve fekete alapjára festették rá a színes tulipánokat és az egyéb virágmotívumokat. a sarokpadok korallpiros támláját késsel keretezték, s a támlát díszítették sokszínű virággal. a mives faragású butorokat időszakos kiállításon tárják az érdeklődők elé.

/mti/

mzs/sa az hgy

07.46 190582 1230

-. -

sb0014 4 150 mtib1014

gomba a hűtőházból

1982. május 19. - a keszthelyi agrártudományi egyetem baki tangazdasága gombatermesztéssel hasznosítja gutorföldi hűtőházát. a kamrákban polcrendszerrel építettek ki, s így teret nyerve az idén már kétszer annyi sampinyont termesztenek, mint tavaly: a nyár végéig - amikor ismét alma kerül a hűtőházba - hárommillió forint értékű gombát szállítanak a dunántúli élelmiszerboltokba. /mti/

tóa/kné/sa az hgy

07.51 190582 0440

-. -

sb0015 4 150 mtib1015

távűtés mezőgazdasági hulladékkal

1982. május 19. - első ízben állították le nagyobb karbantartásra - több mint egy évi üzemelés után - az agárdi mezőgazdasági kombinát zichyujfalui üzemegységében működő, hulladéktüzelésű kazánt. a kukorica- és napraforgószárral, szalmával, gyümölcsfa-nyesedékekkel, szőlővenyigével, erdei fahulladékkal, etetett, berendezés igen jól vizsgázott: egy esztendei működésével tízmillió forint értékű - 680 tonna - fűtőolaj eltüzelését tette fölöslegessé. hulladékból előállított hőenergiával szárítottak tavaly 50 ezer tonna kukoricát, ezzel fűtték az

Er

bel

- 12 -

1982.05.19.

irodaépületeket és szociális helyiségeket. az energia-racionalizálási program keretében az idén újabb hulladéktüzelésre alkalmas kazánt állítanak fel, aminek azonban már nemcsak a kombinát látja hasznát, hanem a helybeli lakosság is: az új kazánra alapozva valóságos hőközpontot hoznak létre Zichyújfalu az agárdiak: csővezetéken keresztül fűtik majd az intézményeket - az iskolát, az óvodát, a postát -, sőt a lakóházakat is bekapcsolják a távfűtésbe.

az új kazán előre láthatóan a nyáron érkezik meg Zichyújfalu, s a gazdaságban úgy tervezik, hogy a kukoricaszárítás idejére már üzemképes állapotba is hozzák. ha a szereléssel idejében végeznek, már az idén megkezdik a távfűtést is. /mti/

dáv/fné/sa az hgy

08.05 190582 1320

--

sb0016 4 150 mtib1016

megnyílt a tavaszi budapesti nemzetközi vásár /1.rész/

1982. május 19. - harminc ország és nyugat-berlin csaknem kétezer kiállítójának részvételével szerdán délelőtt ünnepélyesen megnyitották a tavaszi budapesti nemzetközi vásárt, a beruházási javak szakvásárát.

a vásárváros főterét a résztvevő országok zászlói és a nemzetközi vásárok szövetsége emblémája díszítette. itt gyülekeztek a megnyitó ünnepség vendégei: havasi ferenc, az MSZMP központi bizottságának titkára és méhes lajos ipari miniszter, a politikai bizottság tagjai, marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, továbbá a kormány több tagja. ott volt nyikolaj faggyejev, a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának titkára és nicolae constantin, a román szocialista köztársaság miniszterelnök-helyettese. megjelentek a diplomáciai képviseletek vezetői és tagjai, továbbá a hazai és a külföldi kiállítók képviselői.

a himnusz elhangzása után veress péter külkereskedelmi miniszter mondott beszédet.

/beszédét mai mtib1009 sz. hírünkben közöltük, s azt az alábbi javításokkal feloldjuk:

Er

bel

- 13 -

1982.05.19.

a beszéd 2. bek. 1. mondata helyesen így hangzik:

hazánkat 876 ipari és külkereskedelmi vállalat képviseli, több, mint az előző évben. kifejtette ...

ugyanennek bek. 5. sorában a szöveg:

... átalakítása érdekében mi is, más országok is tesznek. bővült ...

a beszéd 4. bek. utolsó előtti sorában a szöveg:

... kereskedelempolitikánk tengelyében továbbra is a kölcsönös előnyök ...

a beszéd 2. rész 1. bek. 2. sorában a szöveg:

... fejlődésünket csak korábbi önmagunkhoz mérjük ...

ua. bek. utolsó előtti sorában a szöveg:

... anakronizmusa helyett mi a kapcsolatbővítésnek .../

/folyt./

t/jf/sz/pf/gk/zsu hgy
10.34 190582 1763

--

sb0017 4 160 mtib1021

diszítőművészek és fafaragók kiállítása

1982. május 19. - több mint száz mives munka látható a zalai diszítőművészek és fafaragók kiállításán, amely szerdán nyílt meg zalaegerszegen, a megyei művelődési és ifjúsági központban. a zsűri által elfogadott anyag javarészt a megyében működő diszítőművész, illetve fafaragó szakkörök tagjai készítették, de akadnak egyéni résztvevők is.

a sokszínű kollekciót nem vitrinbe szánták készítőik, hanem használatra, hiszen ruhákat, kötényeket, bluzokat, falvédőket, szalvétákat és terítőket éppen úgy láthatunk az érdeklődők, mint fából faragott, különböző technikákkal díszített butorokat, s más lakberendezési tárgyakat. a kiállítás június 9-ig tart nyitva. /mti/

tas/kné/sa az hgy

11.11 190582 0746

Er

--

bel

- 14 -

1982.05.19.

sb0018 4 150 mtib1022

gáspár sándor afrikai szakszervezeti tisztségviselőket fogadott

1982. május 19. - gáspár sándor, az szvsz elnöke, a szot főtitkára szerdán a szaktanács székházában fogadta az afrikai szakszervezeti tisztségviselőket, akik a szot központi iskoláján egyhónapos tanfolyamon tanulnak.

a nyolc afrikai ország szakszervezeti központjának aktivistái előtt gáspár sándor szólt a szakszervezeti világszövetség munkájáról, a x. világkongresszuson megfogalmazott célkitűzésekről és a magyar szakszervezetek nemzetközi tevékenységéről. /mti/

ke/sa sl hgy

11.23 190582 0568

-. -

sb0019 4 160 mtib1023

madarak és fák napja

1982. május 19. - pécselt fejújították iskoláink egyik legszebb hagyományát: a madarak és fák napját. a városi tanács kezdeményezésére - minden év májusának harmadik szerdája a gyerekek természetünnepe lett. mindig más intézmény szervezi az eseményt, az idén a mecseki állatkert, amely ebből az alkalomból vetélkedőt is rendezett a diákok számára növény- és állatismeretből. az iskolák maguk is megtartották a madarak és fák napját. a tanárok, tanulók gyalogszerrel vágtek neki a mecseknek, s egy-egy tisztáson, forrás mellett letáborozva ismerkedtek az erdő növény- és állatvilágával. a pedagógusok a természetvédelem fontosságáról beszéltek, a diákok pedig a természettel kapcsolatos verseket, történeteket, dalokat adtak elő, utána pedig játszottak. a régi madarak és fák napjától amnyiban különbözött a mostani, hogy a flóra és fauna mellett szót kapott a levegő és a víz védelme is. a gyerekek így módon általános fogalmat kaptak a környezet- és természetvédelem céljáról, fontosságáról.

természetvédelmi találkozót rendeztek szerdán körmenden is. a város tanulóifjúsága a várkertben tartotta a madarak és fák napját. az öreg plattán alatt a fiatalok s más érdeklődők a természetvédelem kérdéseiről, a kastélypark további fejlesztéséről hallhattak előadást. a fiatal rába-parti város zöldterületi ellátottsága messze meghaladja az országos átlagot. az összes zöldterület 350 ezer négyzetméter. olyan nagy összefüggő területekkel rendelkeznek, mint

Er

bel

- 15 -

1982.05.19.

a 42 hektáros várkert, a 11 hektáros rába-part, s három hektáros kórházkert.

a várkertet az 1700-as években hozták létre. a gyönyörű parkot az 1820-as években angolparkká alakították át. évszázados fái közül különösen látványos a 35 méter magas, 780 centiméter törzskerületű platán. jellemzői a parknak az óriási kocsányos tölgyek, s a tulipánfák. a parkot a város központjává, pihenőhelyévé fejlesztik és fafajban is tovább gazdagítják.

a rendezvényen a város általános iskoláinak diákjai, szavalói, kórusai adtak műsort. /mti/

igó-lér/sa az hgy

11.30 190582 2056

-. -

sb0020 4 180 mtib1024

dr. szinetár ferenc,

1982. május 19. - a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1944 óta volt tagja a pártnak, 78 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 26-án, szerdán 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xi. kerületi bizottsága

/mti/ ke/sa hgy

11.57 190582 0333

-. -

sb0021 4 180 mtib1025

halálos közlekedési balesetek /1. rész/

1982. május 19. - tiszakécske külterületén laczkó lajos 62 éves magángazdálkodó, helyi lakos az általa hajtott lovaskocsiról leesett, a kerekek alá került és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség megkezdte a vizsgálatot.

Er

bel

- 16 -

1982.05.19.

miskolcon budavári sándor istvánné 27 éves műszaki rajzoló, miskolci lakos személygépkocsijával nekiütközött egy tehergépkocsinak. a baleset következtében budaváriné és két utasa súlyos sérülést szenvedett, harmadik utasa, molnár mátyásné 67 éves eltartott, miskolci lakos a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint budaváriné a jelzőlámpa piros jelzésénél hajtott a kereszteződésbe.

hajduböszörmény külterületén nyitrai józsef 60 éves nyugdíjas, görbeházi lakos személygépkocsijával elütötte a segédmotoros kerékpáron közlekedő sóvágó jános 75 éves nyugdíjas, hajduböszörményi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nyitrai józsef megsértette az elsőbbségi szabályt.

pest megyében, kakucs külterületén fajt ferenc 27 éves italboltvezető, ujlengyeli lakos kölcsönként személygépkocsival áttért az uttest bal oldalára és ott elütötte a vele szemben kerékpáron közlekedő somogyi lászló 34 éves gépszerelő, inárcsi lakost. a baleset után fajt ferenc, aki könnyű sérülést szenvedett, a személygépkocsit hátrahagyva a helyszínről eltávozott. somogyi lászló a baleset következtében életét veszítette. a vizsgálat eddigi adatai szerint fajt ferenc figyelmetlenül vezetett, a rendőrség őrizetbe vette.

bonyhádön egy tehergépkocsi elütötte a segédmotoros kerékpáron közlekedő rudas józsef 84 éves nyugdíjas, bonyhádi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint rudas józsef megsértette az elsőbbségi szabályt.

soltvadkert külterületén egy személyvonat elütötte a sinek mellett figyelmetlenül közlekedő meggyesi eszter 25 éves alkalmi munkás, bócsai lakost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát. /folyt. köv./

gk/sa hgy

12.16 190582 2077

Er

--

bel

- 17 -

1982.05.19.

sb0022 4 180 mtib1026

halálos közlekedési balesetek /2. rész/

bugac belterületén toldi miklós 40 éves lóidomár, bugaci lakos motorkerékpárjával nekiütközött egy pótkocsis tehergépkocsinak, amelynek következtében sérüléseibe belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros figyelmetlenül vezetett.

kaposvár belterületén bene istván 61 éves nyugdíjas, kaposvári lakos személygépkocsijával elütötte lengyel zoltánné 71 éves nyugdíjas, helyi lakost. lengyel zoltánné a kórházban belehalt sérüléseibe. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/ b: a helyszínen

gk/sa hgy

12.18 190582 0591

--

sb0023 4 180 mtib1027

időjárásjelentés

1982. május 19. - a meteorológiai intézet jelenti 1982. május 19-én 12.00 órákor:

nyáriás idő záporral, zivatarral

az óceáni léghullámok változékony, szeles, csapadékos időt okoznak a brit-szigeteken, valamint a kontinens nyugati partvidékén. északkelet Európában már napok óta meglehetősen hideg van, szórványosan fordul elő zápor, helyenként hózápor. a ligur-tengertől az alpok térségében, továbbá a német-alföldön át egészen a balti-tenger vidékéig mintegy 300-400 km szélességű felhősáv húzódik. a kontinens középső és déli részének időjárását már napok óta a felette kialakult szárító hatású, leszálló légáramlat határozza meg. nyáriás meleg idő van, a nappali gomolyfelhőképződést csupán néhány helyen kíséri átfutó zápor.

hazánkban kedden tulnyomóan napos idő volt. záporról nem érkezett jelentés. a szél néhányszor megélnkült. a hőmérséklet a délutáni órákban az ország nagy részén 24 és 29 fok között alakult. szerda hajnalra pedig általában 9 és 14 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a dunántúlon időnként megnövekedett a gomolyfelhőzet. a hőmérséklet 11 órákor az országban 21 és 25 fok között alakult.

Er

q: ez a zóna lassan halad nyugatról kelet felé.

bel

- 18 -

1982.05.19.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 21,2 fok volt, ez 4,3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mbar, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 18 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

időnként megnövekszik a felhőzet, de csak szórványosan várható zápor, esetleg zivatar. általában mérsékelt, a nappali órákban helyenként élénk lesz az északi szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 22 és 27 fok között alakul.

várható időjárás budapesten csütörtök reggelig:

időnként megnövekszik a felhőzet és a város egyes részein zápor is lehet. a szél csak kissé élénkül meg. a hőmérséklet 21 órakor 20, csütörtök hajnalban 13 fok körül lesz.

a duna vízállása budapestnél 363 cm, hőmérséklete 15,0 fok.

/mti/

zsu pr
12.54 190582 2232

-.-

sb0024 törölve !!!!!!!

Er

bel

- 19 -

1982.05.19

sb0025 4 130 mtib1029

diszdoktor-avatás az elte-n

1982. május 19. - ünnepi közgyűlést tartott szerdán az ötvös Loránd tudományegyetem tanácsa. a közgyűlésen kiemelkedő munkásságuk elismeréseként feliciano benvenuti professzort, a velencei ca, foscari egyetem rektorát az állam- és jogtudományok, ligeti lajos akadémikust, nyugalmazott professzort pedig a bölcsészettudományok diszdoktorává avatták. az ünnepségen az elte dékánjai ismertették, méltatták a két tudós eddigi életútját.

feliciano benvenuti tudományos eredményeivel nemzetközi tekintélyt szerzett közjogász, az olasz közélet egyik jeles személyisége. kezdeményezésére jött létre a velencei egyetem és az elte közötti gyümölcsöző együttműködés.

ligeti lajos 1936 óta akadémikus. tudományos munkássága a magyar nyelv és nép történetének kutatásához közvetlenül kapcsolódó keleti tanulmányoktól az egyetemes érdekű orientalista területek műveléséig terjed.

a két professzornak eörsi gyula, az elte rektora adta át a diszdoktori oklevelet. /mti/

sr/ke/bc/zsu ie
13.23 190582 1032

Er

-.-

sb0026 4 130 mtib1030

megjelent a társadalmi szemle májusi száma

1982. május 19. - a folyóirat vezető helyen közli óvári miklós előadói beszédét, amelyet a párt központi bizottságának április 7-i ülésén tartott „a közoktatás helyzete és kiegyensúlyozott fejlesztésének feladatai”, címmel. közzéteszi a lap a központi bizottság állásfoglalását is, amely az állami oktatásról szóló 1972-es kb-határozat végrehajtásának tapasztalatairól szól, és megadja a közoktatás további fejlesztésének irányelveit.

az ifjúság szocializációjának jellegzetességeit tárgyalja váriné szilágyi ibolya tanulmánya. rácz albert keresetszabályozás módosításának szükségességéről és lehetőségeiről szól cikkében. a vezetői érdekeltség problémáit napjaink gazdasági feladataival összefüggésben elemzi héthy lajos. a városfejlesztés, a településfejlesztés új tendenciáit mutatja be kálnoki kis sándor írása.

györgy dimitrovról, születésének centenáriuma alkalmából, borsányi györgy emlékezik meg.

az mszmp negyedszázados utjának tanulságairól szóló „folytonosság és megújulás”, című rovat két cikket tartalmaz. kovács lászló „a nemzetiségi kérdés magyarországon”, szántó miklós pedig „kivándorlás, emigráció, emigrációs politika”, címmel ad áttekintést a jelzett témákról.

a marxizmus-leninizmus egyetemi oktatásáról szóló eszmecsereben ezuttal földesi tamás fejti ki gondolatait a filozófia tanításáról.

közli a folyóirat wiener györgy „a szocialista gazdaság és politika elméleti modelljei”, című politológiai tanulmányát. /mti/

bc/zsu ie
13.34 190582 1542

Er

--

sb0027 4 130 mtib1034

megnyilt a bnv /2. rész/

veress péter beszéde után a vendégek körsétát tettek. elsőként a vegyipari és bányászati termékeket bemutató pavilont keresték fel. a tiszai vegyi kombinát vezetői elmondották: a vásáron többek között új ablaktömítő masszával szerepelnek, amely kitűnően alkalmazható épületszigetelésre. az északmagyarországi vegyiművek kiállításán olyan új gyomirtószert ismertek meg, amely mellett, hogy intenzív hatású, már vetőmagok előállításánál is használható. a hungária műanyagfeldolgozó vállalat standján bemutatták a bnv nagydíjas termékét, az egymásba illeszthető műanyag láda- és rekeszcsaládot, amellyel az áru szállítását és tárolását könnyíthetik meg. a chemimas vegyigépjárműtervező vállalat vezetői arról tájékoztatták a vendégeket, hogy a bnv-n is látható gépeik egy részét kulcsra készen exportált üzemekben állítják fel. a lehetőségek jobb kihasználására a borsodi vegyi kombináttal és a chemokomplex külkereskedelmi vállalattal együttműködve fejlődő országokban létesítenek újabb műanyagfeldolgozó kisüzemeket. a vendégek megtekintették az alba regia állami építőipari vállalat szintén nagydíjas termékét, az alaplást műanyagbevonatu fa nyílászáró és térhatároló szerkezetet; élettartama hosszú és hőszigetelése is kedvező. az építésügyi tájékoztatási központ részlegénél elmondották, hogy a felhasználókat rendszeresen informálják az ipar kínálatáról, a magánlakás-építőket külön is tájékoztatják az újabb lehetőségekről, egyebek között a bnv-n is. a d-pavilonban a magyar kábel művek új termékét, máris exportálják, elsősorban az olajtermelő országokba.

az idén kétszer amnyi vállalatuk vesz részt a bnv-n, mint az elmúlt évben - erről adtak tájékoztatást a körséta résztvevőinek az olasz kiállítók. elsősorban elektronikai termékeiket népszerűsítik. a jugoszláv kiállítók 70 vállalat termékeinek egy részét hozták el, és elmondották: a bnv-t is alkalomnak tartják arra, hogy a magyar vállalatokkal például a rézhulladékok kooperációs hasznosításáról és a járműipari együttműködés kiterjesztéséről tárgyaljanak.

a legnagyobb kiállítási csarnokban, először az a-pavilonban a medicor művek nagydíjas kardiológiai mérőrendszerét tekintették meg, majd a bolgár kiállítók elektronikus berendezéseit. az osztrák kiállítás központjában táblók szemléltették az osztrák vállalkozásban épülő budapesti szállodák és más idegenforgalmi létesítmények terveit. az nszk kiállítóinak képviselői arról szóltak, hogy a résztvevő több mint 350 nyugatnémet vállalat közül igen sok már a korábbi időszakban kooperációs kapcsolatot létesített magyar vállalatokkal, s a továbbiakban is ebben érdekeltek.

/folyt./ P: a korszerűen szigetelt erősáramú kábelt tanulmányozták, érdeklődésükre a gyártó szakemberek elmon-

zsu ie dották, hogy a terméket

14.28 190582 2656

ő: nagyméretű V: és fővállalkozó

Er

--

sb0028 4 130 mtib1035

megnyilt a bnv /3. rész/

a vásárra egyébként számos közösen gyártott berendezést, például szerszámgepeket hoztak el.

a vendégek ezután a magyar műszer- és híradástechnikaipari vállalatok néhány vásári újdonságát, köztük a mom számítástechnikai egységeit tanulmányozták, érdeklődésükre a kiállítók elmondták, hogy az idén már egymilliárd forint értékben készítenek belőlük. felkeresték az ndk kiállítóit; a bnv-n a német demokratikus köztársaság 11 nagyvállalata szerepel, legtöbbjük az elektronikai iparágat képviseli. egyebek között bemutatnak olyan táviró berendezéseket, amelyeket a magyar posta máris használ. a csehszlovák kiállítók husz vállalat termékeit népszerűsítik és - amint elmondották - már a kiállítás ideje alatt is számítanak üzletkötésre. a vendégek később a román kiállítás új számítástechnikai mérőeszközeit, továbbá különféle építőelemeit vették szemügyre, majd felkeresték a szovjet kiállítási központot. itt különösen az új lézertechnikai eszközök, továbbá a magyar számítástechnikai egységekkel felszerelt berendezések keltették fel érdeklődésüket. a szovjetuniót mint a vásár egyik legnagyobb kiállítóját, 17 külkereskedelmi vállalat, egyesülés képviseli a vásár valamennyi árucsoportjában.

hosszasan időztek a vendégek a magyar járműipari szabadtéri kiállításán az ikarus újdonsága, a repülőtéren busz előtt. az állítható magasságú lépcsőházzal, rakodólappal, konténerizált poggyásztartóval és mozgó utashiddal szerelt jármű új korszakot nyithat a légiközlekedésben. a vendégek ezután ismét több külföldi kiállítást kerestek fel. a lengyeleknél megtekintették a számítástechnikai rendszereket, amelyből már 35-öt szállítottak hazánkba. a japán cégek képmagnókat, a belga vállalatok pedig műszaki újdonságokat népszerűsítettek. az ausztrál kiállítók mint a bnv első ízben kiállító vendégei üdvözölték a körséta résztvevőit. kanada és az usa kiállításán ipari újdonságokat, köztük lézertechnikával működő műszereket és gépeket mutattak be. a francia részlegnél 40 vállalat áruj, termékei láthatók; a kiállítók a kooperációs kapcsolatok elmélyítését és a kereskedelmi forgalom bővítését tüzték ki célul, amint arról a vendégeket tájékoztatták. a finn vállalatok lemezhanglő gépeket és elektromos hegesztőberendezéseket mutatnak be. angliát 23 cég képviseli a bnv-n; a gépeket bemutató mérnökök a legfejlettebb mikroelektronikai berendezésekre hívták fel a vendégek figyelmét. az ir kiállítás után az nszk-beli thyssen bányagépgyár részlege következett; az alagutpajzsos bányaberendezés kicsinyített mását szemléltették.

/folyt./

zsu ie
14.39 190582 2593

Er

-.-

sb0029 4 150 mtib1036

nemzetközi műszaki könyvkiállítás a bnv-n

1982. május 19. - szerdán a bnv 25.számú pavilonjában 72 külföldi és 8 magyar könyvkiadó vállalat részvételével megnyilt a 14. nemzetközi műszaki könyvkiállítás. a kiállítók több mint 2.300 könyvet hoztak el a bemutatásra. a rendező, a műszaki könyvkiadó az utóbbi egy évben megjelent 500 könyvével, köztük a kézikönyv-, zsebkönyv- és ipari szakkönyvtársorozattal jelentkezett, a másik hét magyar kiadóvállalat 160 új kiadvánnyal szerepel. a külföldi kiállítók angliából, ausztriából, bulgáriából, franciaországból, lengyelországból, az ndk-ból, az nszk-ból és a szovjetunióból érkeztek.

a könyvkiállítást a műszaki könyvek iránt érdeklődők május 27-ig naponta 10-18 óra között tekinthetik meg. /mti/

ni/gg/s ie
14.58 190582 0774

-.-

sb0030 4 130 mtib1037

megnyilt a bnv /4. rész/

a c-pavilonban a nemzetközi szerszám gép-bemutató a látogatókat több helyen is megállásra készítette. a csepeli szerszám gépgyár bnv-nagydíjas megmunkáló központja előtt a vendégek az üzem vezetőit a külpiazi értékesítés lehetőségeiről kérdezték, s a csepeliek ismertették a részletes programot. a hazai vaskohászat képviselői arról szóltak, hogy a vásár 54 díja közül tizet sikerült megszerezniük, s ezt jórészt a rugalmas termékszerkezet-váltásnak köszönhetik. a vendégek elismeréssel szóltak az új elektromos távvezeték-kábelről, amellyel 8-10 százalékos energiamegtakarítás érhető el; külföldről is érdeklődnek már kooperációs gyártásának, illetve vásárlásának feltételei iránt. a vasipari kutató intézet részlegénél a látogatók a világűr is megjárta fényöntvényeket vették szemügyre. a szakemberek elmondották, hogy az interkozmosz-program keretében végzett magyar kutatások jól haladnak.

a tudomány, a kutatás és az oktatás új eszközeit, módszereit és elképzeléseit tárja fel a 23-as pavilon, ahol a körséta utolsó állomása volt. a látogatók egyebek között a középiskolákban is oktatásra kerülő mérés technika új műszerét tanulmányozták; kérdéseikre a válasz megnyugtató volt: az ár elfogadható lesz. az omfb kiállítási részlege több vállalatnak adott helyet; érdeklődést

Er

keltett a kisüzemek irányításánál használható számítógép, amelynek előnye: nincs szükség hozzá szakképzett személyzetre, rövid gyakorlás után az üzemi szakemberek nehézség nélkül alkalmazhatják ipari programozásra. ugyancsak számítógép mondhat véleményt a szántóföldi termés állapotáról és jóelőre felbecsülheti például a kukorica termésátlagát - e készülék-együttes megtekintésével zárult a körséta.

délután 2 órakor a nagyközönség előtt is megnyitották a vásár kapuit. már az első napon nagyszámu érdeklődő kereste fel a kőbányai vásárvárost. /mti/

t/jf/sz/pf/gk/zsu ie
15.01 190582 1898

--

sb0031 4 130 mtib1038

ádám jenő bucsuztatása és temetése

1982. május 19. - ádám jenő kossuth-dijas zeneszerző, karmester, a zeneművészeti főiskola nyugalmazott tanszékvezető tanára, a magyar népköztársaság érdemes művésze bucsuztatása május 27-én, csütörtökön 15 órakor lesz a farkasréti temetőben, temetése pedig másnap, 28-án, pénteken 13 órakor szigetszentmiklóson. /mti/

da/f/bc/zsu ie
15.04 190582 0384

--

sb0032 4 130 mtib1039

nemzetközi citológiai ^{továbbképzés} /győrött

1982. május 19. - a daganatos megbetegedések korai felismeréséről kezdődött a citológusok továbbképzését szolgáló három napos nemzetközi tanácskozás szerdán győrött az osztrák és a svájci citológus társaság rendezésében. a rendezvényen a két országból és hazánkból százötven szakorvos, kutató és speciálisan képzett asszisztens vesz részt. elsősorban a méhrák megelőzésére fordítják a figyelmet. a résztvevők a magukkal hozott anyaggal mikroszkópikus vizsgálatokat végeznek. a méhrák, illetve a daganat kifejlődését megelőző különböző állapotokat, az elváltozásokat vizsgálják, s megvitatják a gyógyítás módjait.

37

a citológiai, azaz a sejtvizsgálatok révén lehet időben felismerni és eredményesen gyógyítani a daganatos, rákos megbetegedéseket. hazánkban a citológiai laboratóriumi hálózat megszervezése folyamatban van. győrött is sikeresen működik ilyen laboratórium, aminek eredményeképpen győr-sopron megyében minden nőgyógyászati panasszal orvoshoz forduló betegnél elvégzik a citológiai sejtvizsgálatot. emek alapján, már akkor jelzést kap az orvos a kifejlődés alatt lévő daganatról, illetve a rákot megelőző állapotról, amikor a beteg még teljesen panaszmentes. az időben való felismeréssel szavatolni tudják a teljes gyógyulást; kis műtéti beavatkozással kóros sejtek könnyen eltávolíthatók a szervezetből. a citológiai vizsgálatokat természetesen nemcsak a nőgyógyászatban, hanem más területeken fellépő daganatos megbetegedések megelőzésénél is lehet alkalmazni. /mti/

cser/s az ie
15.12 190582 1560

--

sb0033 4 130 mtib1040

a jogalkotásról - akadémiai tanácskozás /1.rész/

1982. május 19. - dr. markója imre igazságügyminiszter ,,a jogalkotás fejlesztésének elvi-elméleti kérdései,, címmel tartott bevezető előadást szerdán az akadémia székházában, az mta állam- és jogtudományi bizottsága által rendezett tudományos vitaulésen. a tanácskozáson - ahova a jogtudomány művelőivel együtt meghívták a minisztériumok kodifikációs testületeinek vezetőit, s a jogalkotásban érdekelt társadalmi szervek képviselőit is - úgy alakult a szakmai véleménycsere, hogy sikerült egységes álláspontot kialakítani a tudósoknak és a gyakorlati szakembereknek az eddiginél is szorosabb együttműködéséről, hazai jogrendszerünk továbbfejlesztése érdekében.

a tanácskozáson - amelyet dr. mádl ferenc, az mta állam- és jogtudományi bizottságának elnöke vezetett - a miniszter és az előadásához kapcsolódó korreferensek - dr. peschka vilmos akadémikus, nagy lászló, az állam- jogtudományok kandidátusa; az mta állam- és jogtudományi intézetének, a gödöllői agrártudományi egyetemnek, illetve az elte állam- és jogtudományi karának képviselői - felidéztek, hogy az országgyűlés a közelmúltban elemzően és feladatkijelölően tárgyalt a jogalkotás helyzetéről és a jogrendszer továbbfejlesztéséről. a parlamenti vitának és az országgyűlés határozatának szellemével és tartalmával egyetértésben az akadémiai tanácskozáson is hangsúlyozták a tudomány jelentős szerepét a jogalkotás folyamatában.

Dr. doktora, valamint vékás lajos ,,a állam- és jogtudományok

37

az elméleti és a gyakorlati szakemberek együttműködése kapcsán szóba kerültek olyan eredmények, mint például az államigazgatási eljárás új törvényi szabályozása. a folyamatos teendők között pedig előtérben álló feladat - miként említették - az államélet demokratizmusának erősítése az államigazgatás és a gazdaságirányítás további korszerűsítése és egyszerűsítése, valamint az állampolgárok élet- és munkakörülményeit érintő jogszabályok garanciarendszerének továbbfejlesztése. ezek az elvek és törekvések - hangsúlyozták a vitaülésen - a gyakorlatban például azt jelentik, hogy fokozni kell az országgyűlés és a tanácsok szerepét a törvényhozásban és a kormányzati munka segítésében. továbbá: változtatni kell a vállalatok és a gazdálkodás bizonyos szervezeti megoldásain, erősíteni kell a munkahelyi demokrációt és a gazdálkodás jogilag is szabályozott rendjét. ez utóbbihoz tartozik a döntési, felelősségi és ellenőrzési feladatok pontosabb meghatározása és szabályozása is. szóba kerültek még azok a széleskörű szakmai előkészítő munkálatok, amelyeknek eredményeként - a mai társadalmi igényekhez igazodva - módosítják a családjog egyes szabályait, a lakásügyi, a szociális ügyekre vonatkozó rendelkezéseket. /folyt./

t/of/gk/bc zsu ie
15.24 190582 2708

--

sb0034 4 130 mtib1041

a jogalkotásról /2. rész/

hangsúlyozottan szóltak az ülésen mindenekelőtt az állam- és jogtudományok, valamint más tudományágak eredményeinek fokozottabb hasznosításáról a jogalkotásban, s kijelentették a jövőre nézve az e területek közötti még szervezettebb és tartalmasabb kapcsolatok kialakításának szükségességét. a tudomány képviselői a vitában megfogalmazták azt az igényt, hogy a jogalkotásban a tudományos eredmények eddigénél tervszerűbb felhasználására van szükség. a gyakorlat szakemberei viszont indokoltak tartják, hogy a tudományos kutatások jobban kapcsolódjanak a jogrendszer és a jogalkalmazás fejlesztésének időszerű kérdéseivel. egységes a vélemény abban, hogy mindezek a törekvések megkövetelik a középtávú kutatási és állami tervek eddigénél jobb összehangolását. a közösen megfogalmazott feladatok együttes végrehajtása - a vitaülés elnökének zárszava szerint - tovább fokozhatja a magyar jogtudomány és jogrendszer eredményei iránt hazánkban és nemzetközi tekintetben is megnyilvánuló érdeklődést. /mti/

t/of/gk/bc/zsu ie
15.27 190582 1062

31

--

sb0035 4 160 mtib1042

közművelődés az építőiparban

1982. május 19. - az építő-, és építőanyagipar területén folyó közművelődési munkáról tanácskoztak az észak-dunántúli vállalatoknál tevékenykedő szakszervezeti könyvtárosok és közművelődési előadók szerdán gyűrött. a résztvevők megállapították: a közművelődési törvény megjelenése óta javultak munkájuk feltételei. a szemléletváltozást tükrözi, hogy a gazdasági vezetők egyre inkább igyekeznek együttműködni a népművelőkkel, könyvtárosokkal az általános műveltség terjesztésében. a vi. ötéves tervidőszakban megkülönböztetett figyelmet fordítanak a munkásszállások kulturális célú támogatására. ez annál is inkább fontos, mivel az építőipari munkásszállásokon tízezrek élnek, s közülük még sokan nem végeztek el az általános iskolát. számukra a munkásotthonok falai között szervezik meg az iskolai oktatást. az eredmény, évente átlagosan ezren szerzik meg az általános iskolai végbizonyítványt.

szó esett arról is a tanácskozáson: miként lehetne hasznosítani, a műveltségben kamatoztatni a bejáró dolgozók utazással eltöltött idejét. a 21-es számú állami építőipari vállalat buszaihoz például indulás előtt elviszik a könyveket, s az utasok helyben kölcsönözhetnek. másutt az ugynevezett hangos buszok szállítják a dolgozókat. míg utaznak lakóhelyükre, a vállalat gazdasági életéről, továbbá aktuális politikai és társadalmi kérdésekről hallgathatnak - magnóról - előadásokat utközben. /mti/

mzs/s az ie
15.36 190582 1461

--

sb0036 4 130 mtib1043

békemozgalmi aktivisták kitüntetése

1982. május 19. - az országos béketanács hagyományaihoz híven minden májusban, a béke és barátsági hónap alkalmából elismerésben részesíti azokat a személyeket és közösségeket, akik tevékenységükkel jelentősen hozzájárultak a mozgalom céljainak valóra váltásához, kiemelkedő eredményeket értek el a termelésben, valamint a béke építése terén. a mozgalom országos elnöksége ebben az évben figyelembe véve a társadalmi és tömegszervezetek javaslatait - 120 személyt és 70 kollektívát tüntetett ki. harmincan

a hazafias népfront belgrád rakparti székházában szerdán ünnepségen vették át a kitüntető jelvényt sebestyén nándornétól, az országos béketanács elnökétől. a többieknek a megyei és a városi nagygyűléseken, brigádértekezleteken és egyéb rendezvényeken nyújtják át a mozgalom jelvényeit, illetve emléklakettjeit. /mti/

gi/tr/s bc ie
15.47 190582 0889

-.-

sb0037 4 130 mtib1044

kitüntetés

1982. május 19. - a népköztársaság elnöki tanácsa hegedüs géza írónak, a színház- és filmművészeti főiskola nyugalmazott tanszékvezető egyetemi tanárának 70. születésnapja alkalmából, irói munkásságáért, pedagógiai és közművelődési tevékenységéért, a szocialista magyarországi érdemrendet adományozta. a kitüntetést poszgay imre művelődési miniszter szerdán adta át. /mti/

tr/bc/zsu ie
15.47 190582 0415

-.-

sb0038 4 150 mtib1045

társadalmi munkavédelmi felügyelet

1982. május 19. - társadalmi felügyeletet szerveztek fejér megyében a mezőgazdasági balesetek számának csökkentése, a termelőszövetkezetek munkavédelmi helyzetének javítása érdekében - jelentették be szerdán székesfehérvárott, a megye közös gazdaságainak munkavédelmi helyzetét értékelő tanácskozáson. elmondták, hogy a megyei tanács, a tsz-szövetség, valamint a közös gazdaságok jól képzett szakembereiből álló csoport célvizsgálatokat végez, részt vesz a kampánymunkákat megelőző gépszemléken, s segíti az üzemi munkavédelmi szervezetek működését. segítő tevékenységükre nagy szükség van, ugyanis tavaly ismét emelkedett a balesetek száma a duántuli megye termelőszövetkezeteiben, s a munkavédelmi szabályok megszegése miatt kilencszázhetven sérültek meg, s kényszerültek csaknem 23 ezer munkanapot betegállományban tölteni. szorgalmazták a tanácskozáson, hogy hívják életre a mezőgazdaságban alkalmazandó

37

ápolónők hálózatát. elmondták, hogy a székesfehérvári egészségügyi szakközépiskolában már az idén ősszel megkezdik az érettségizett - szakközépiskolát végzett - fiatalok egy éves üzemápolónői továbbképzését.

a szerdai tanácskozáson értékelték a termelőszövetkezetek tavalyi munkavédelmi versenyét is: amelyben a legjobbaknak a ráckereszturi március 15 termelőszövetkezet bizonyult. /mti/

dáv/fné/s az ie
15.54 190582 1370

-.-

sb0039 4 130 mtib1046

a rajnai tartományi egyház delegációjának látogatása

1982. május 19. - a német szövetségi köztársaság rajnai tartományi egyházának delegációja - amely dr. gerhard brandt egyházelnök vezetésével a magyarországi református egyház meghívására érkezett hazánkba - szerdán dr. tóth károly református püspök kíséretében látogatást tett miklós imre államtitkárnál, az állami egyházügyi hivatal elnökénél. a szívélyes légkörű fogadáson eszmecserét folytattak azokról a lehetőségekről, amelyekkel az egyházak elősegíthetik a különböző országok közötti párbeszédet. /mti/

tm/s ie
16.30 190582 0585

-.-

sb0040 4 150 mtib1048

befejeződött a nemzetközi oktatási konferencia

1982. május 18. - szerdán befejeződött a műszaki szakemberképzés s továbbképzés rendszerének fejlesztésével foglalkozó háromnapos nemzetközi konferencia. a székesfehérvárott megtartott eszmecserén hat ország - bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, valamint a szovjetunió - ismertették hazájuk tapasztalatait a témával összefüggő kérdésekről. megállapították, hogy az intenzív gazdasági fejlődés követelményeinek megfelelően valamennyiük hazájában korszerűsítésre szorul a műszaki szakemberek oktatása és

Tszakemberei

38

továbbképzése. nagyobb figyelmet kell fordítani a gyakorlati tudnivalók ismertetésére és elsajátítására, ennek érdekében pedig szorosabb kapcsolat kialakítására van szükség az iskolák és az ipargazdaság, valamint az egyes üzemek között. a jelenleginél több gyakorlati szakembert lenne célszerű bevonni mind az oktatásba, mind a továbbképzésbe. elmondták a konferencián azt is, hogy a továbbképzések megszervezésénél fokozottabban figyelembe veszik majd a népgazdasági követelményeket. hazánkban például - ahol jelenleg száz intézmény szervez rendszeresen továbbképzéseket, tanfolyamokat - javasolták már, hogy ezt a feladatot a jövőben csak néhány, az oktatást megszervező, egyszersmind lebonyolító szervezetre bizzák. így lehetőség lenne a népgazdasági igények és a továbbképzés jobb összehangolására, s arra, hogy a gyakorlati kérdések fokozottan figyelemmel kísérjék. a szocialista országok műszaki szervezeteinek oktatással, továbbképzéssel foglalkozó konferenciája legközelebb három év múlva ül össze. /mti/

dáv/fné/s az kz
17.01 190582 1622

-.-

sb0041 4 130 mtib1049

népfront-tanácskozás az ifjúságról

1982. május 19. - a népfrontmozgalom feladatai az ifjúság közösségi nevelésében címmel tartott tanácskozást szerdán a hazafias népfront országos elnöksége nő- és rétegpolitikai bizottságának ifjúsági albizottsága a hmf országos tanácsának székházában. lugosi gábor, az albizottság alelnöke terjesztette elő az írásos jelentést. az ülésen - amelyen résztvett és felszólalt szentistványi gyuláné, a hmf öt titkára is - egyebek között megállapították, hogy a népfront ifjúságpolitikai tevékenysége szorosan kapcsolódik a fiatalok társadalmi beilleszkedési, szocializációs folyamatának minden jellemző állomásához. így átfogja a szülők képzését, a gyermekjóléti intézmények, valamint az iskolák nevelőmunkájának társadalmi segítését, a lakóhelyi közösségi élet szervezését, a pályakezdés és a családalapítás időszakát. e munkának az ifjúság valamennyi rétegére ki kell terjednie.

az albizottság tagjai részletesen elemezték a népfrontmozgalom tevékenységét a helyes ifjúságpolitikai szemlélet alakításában, az oktatáspolitikát segítő munkát, a népfront sajátos tennivalóit a veszélyeztetett gyermekekkel való foglalkozásban. kiemelten szóltak az ifjúság társadalmi nevelésének, életmód- és tudatformálásának feladatairól. rámutattak: a jövőben még nagyobb gondot kell fordítani arra, hogy a fiatalok közül mind többen kerüljenek szóba a

37

tisztségviselők jelölése során, olyanok, akik felkészültségük, ismereteik, politikai elkötelezettségük és már korábban is bizonyított aktivitásuk, „közéleti érzékenységük”, alapján alkalmasak a választók, köztük a fiatalok jogos érdekeinek képviselésére. felhívták a figyelmet arra is, hogy az állampolgári ismereteket széles körben és vonzó formákban közvetítsék a fiatalok számára.

az albizottság javaslatokat dolgozott ki a fiatalok közéleti aktivitásának fokozására, az oktatási politikát segítő munka hatékonyabbá tételére, a lakóterületen végzett ifjúságpolitikai munka javítására. megfogalmazták a településfejlesztéssel és a környezetátalakítással kapcsolatos tevékenység, valamint a fiatalok szabadidejének kulturált eltöltését szolgáló munkának tennivalóit. az albizottság javaslatait a későbbiekben a népfront választott testületei is megvitatják. /mti/

t/km/bc/rjkz

17.10 190582 2273

-.-

sb0042 4 130 mtib1050

a pest megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

1982. május 19. - új iskolák sora épült pest megyében az utábbi esztendőknél, s a régebbieket is bővítették, ezenkívül könyvtári helyiségekben, klub- és uttoroszobákban, szertárakban, napközis szobákban rendeztek be tantermet, ám a nagyléptékű fejlődés ellenére is zsúfoltak a megye iskolái, a hálózat színvonala, az oktatási intézmények ellátottsága elmaradt az országostól - állapították meg egyebek között a pest megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdán megtartott ülésén. a gondokat elsősorban az okozza, hogy az elmúlt tervidőszakban tizenöt ezerrel, a vi. ötéves tervidőszakban pedig várhatóan tizenhárom-tizennégyezerrel nő a megye általános iskolásainak száma.

ennek alapján a jelenlegi tervidőszakban - a korábbiakhoz hasonlóan - kiemelt feladat az iskolai hálózat fejlesztése. az elképzelések szerint 1985-ig hétszázkilenc általános iskolai tanterem épül. ebből háromszáznegyvennégy a fővárost övező agglomerációs településeken, ahol a legégetőbb tennivaló a zsúfoltság enyhítése. gondot okoz az is, hogy a tantermek fele - a megye vi. ötéves tervének ütemezése alapján - 1984-1985-ben készül el, ebből a legtöbb, csaknem kétszáznegyvenhárom 1985-ben. a tanulók létszáma viszont a tervidőszak első felében emelkedik nagyobb

37

mértékben. a feszültségeket a terv átütemezése oldhatja csak fel, százötven tanterem építését kell 1985-ről előrehozni, hangsúlyozták a tanács végrehajtó bizottságának ülésén. felhívták a figyelmet arra is, hogy a helyi tanácsoknak a korábbiaknál nagyobb figyelmet kell fordítaniuk a régebbi építésű iskolák felújítására, és fenntartására, az építkezéseknél, a bővítéseknél pedig gazdaságosabb technológiák alkalmazására. jelenleg kilencvenhárom általános iskolában nincsen tornaterem vagy tornaszoba. fontos feladat hát az iskolai testnevelés feltételeinek javítása csakugy, mint a napközi otthoni ellátás fejlesztése. /mti/

vir/mné/s az kz
17.13 190582 1958

-.-

sb0043 4 130 mtib1051

a siófoki városi tanács vb ülése

1982. május 19. - siófok felkészült a nyári szezonra - ez tünt ki a városi tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. a vásárcsarnok nyitvatartási idejét a vásárlók igényeihez igazítják: vasárnap és ünnepeken is árusítanak benne. az üdülők egészségügyi ellátása érdekében a városi rendelőintézetben reggel hét órától este hét óráig folyamatosan rendelkeznek, este héttől reggel hétig pedig ügyeleti szolgálatot tartanak. az általános orvosi ügyeletet sebész szakorvossal erősítik meg, és a szemészeti, nőgyógyászati, sebészeti, fül-orr-gégészeti, gyermekgyógyászati szakrendeléseket közvetlenül körzeti orvosi beutaló nélkül vehetik igénybe a betegek. az idei nyárra is kiadják a „balatonparti egészségügy,, című füzetet, amelyben feltüntetik az általános és szakorvosi rendelések idejét, a gyógyszertárak helyét és a fontosabb telefonszámokat, tanácsokat adnak a napozáshoz, táplálkozáshoz, fürdőzéshez. a korábbi évekhez hasonlóan az idén is megszervezik az ifjúságvédelmi önjáratokat, tanácsi dolgozók, pedagógusok, kisz bizottsági tagok bevonásával. a hazai s külföldi vendégek szórakoztatását a városban és környékén változatos kulturális program biztosítja. /mti/

káp/nj az kz
17.17 190582 1232
37

-.-

sb0044 4 130 mtib1052

szovjet testvérterületi küldöttség bács-kiskun megyében

1982. május 19. - befejezte egyhetes látogatását bács-kiskun megyében a szovjetunióbeli krimi terület testvérmegyei küldöttsége. az öttagú delegációt viktor makarenko, az ukrán kommunista párt krimi területi bizottságának első titkára vezette. a vendégek megbeszélést folytattak románny pállal, a megyei pártbizottság első titkárával, majd a megye több élenjáró nagyüzemi gazdaságával a háztáji termelési rendszer módszereivel, az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek melléküzemági, ipari tevékenységével ismerkedtek. viktor makarenkonak a bács-kiskun megyei tanács által alapított „népek barátsága,, emlékérmét adományozták. /mti/

lász/bné/s az kz
17.19 190582 0724

-.-

sb0045 4 160 mtib1053

hangfelvételi berendezések a lumumba utcában - először magyarországon

1982. május 19. - egy huszonnégy sávú digitális felvevőgép a sztárja annak a bemutatónak, amelyet szerdán nyitottak meg a mafilm lumumba utcai znetermében. a „professzionális digitális hangfelvételi berendezések,, elnevezésű háromnapos seregszemlén, amelyet a center wien és a sony broadcast /anglia/ cég rendezett, résztvesznek a hazai szakvállalatok, többek között a beag, a hanglemezyártó vállalat, a magyar televízió, a magyar rádió és a pannónia filmstúdió. /mti/

gi/gi/s az
17.24 190582 0569

37

-.-

bel

- 34 -

1982.05.19.

sb0046 4 160 mtib1054 /felhasználható 21.00 h-tól!/
/1.rész/

kiosztották a díjakat - végetért a 22. miskolci tv fesztivál

1982. május 19. - a római sándor művelődési központban szerdán este tartott díjkiosztó ünnepséggel befejeződött a 22. miskolci tv fesztivál, amelyen az elmúlt két évben készült legjobb dokumentumfilmek és riportok közül mintegy hatvan alkotást láthatott a közönség. az egy hetes versenyprogram öt kategóriában zajlott; tv-riportokat, portrékat, dokumentum-, híradó, és ismeretterjesztő filmeket mutattak be. a fesztivál során a megye több településén közönségtalálkozókat, szakmai vitákat és ankétokat rendeztek.

a záróünnepségen lakatos ernő, a magyar távirati iroda vezérigazgatója, a zsüri elnöke értékelte a fesztiválon bemutatott alkotásokat és ismertette a zsüri döntését.

ezután nagy richárd, a magyar televízió elnöke méltatta a fesztivál jelentőségét és köszönte meg a zsüri tevékenységét, borsod megye és miskolc város vezetőinek a tv fesztiválok megrendezéséhez nyújtott támogatását. a televízió elnökének szavai után került sor a díjak átadására.

a szot fődíját a buffalo bill öröksége /alkotók: janovics sándor, trebitsch julia, kosári judit, baló györgy/,

borsod megye nagydíját a ki is kerényi józsef? című riportfilm /alkotók: hortobágyi éva, várszegi károly, bíró istvánné, molnár zsuzsa, wiedermann károly/,

miskolc város nagydíját a randevu című portréfilm /alkotók: roska katalin, antal imre, gulyás buda, gábor józsef, born ádám/ kapta.

a magyar televízió elnökének különdíját ráday mihály operatőrnek ítelték az unokáink sem fogják látni című sorozatműsor létrehozásáért.

az operatőri díjat szabados tamás;

a zsüri különdíját a teknyőkaparó című dokumentumfilm /alkotók: polner zoltán, király zoltán, szabó erzsébet, farkas gyula, rozsnyai aladár/ érdemelte ki.

az ismeretterjesztő kategória díját a zsüri nem adta ki.

a husz percnél hosszabb riportfilmek kategória díját a zsüri megosztva a föld nem tud futni /alkotók: sárdi anna, gombár jános, szabó gábor, kulics ágnes, szücs istvánné, erdős pál/ és a volt egyszer egy ország című alkotásért, /alkotók: chrudinák alajos, fellegi mária, biegelbauer tamás, zombolyai jános/

37

bel

- 35 -

1982.05.19.

a husz percnél rövidebb riportfilmek kategória-díját pedig a mesterséges tó - természetes vihar című munka kapta, /alkotók: dr. tóth judit, kovalik andrás, zádor anikó, lehner istván/.

/folyt.köv./ rj -
17.33 190582 2404

--

sb0047 4 160 mtib1056

kiosztották a díjakat ../2.rész/

a dokumentumfilmek közül az eichmann budapesten című /alkotók: hanák gábor, benkő gyula, molnár miklós, szirtes andrás, dóka lászló, bokor péter/,

a portréfilmek sorából a kolostor és barikád című /alkotók: sylveszter andrás, szécsényi ferenc, kovács béla, török gábor, zolnay pál/,

a híradófilm kategóriájában pedig az új találmány: a kézsebészeti műtőasztal /alkotók: jurányi anna, fodor dezső, kraemer mária, szarka béla/ című alkotást díjazták.

a mafilm díját a fele-köztársaság című dokumentumfilm /alkotók: benda lászló, márton józsef, gábor anikó, varga istván/,

a közönségdíjat a randevu című portréfilm /alkotók: roska katalin, antal imre, gulyás buda, gábor józsef, born ádám/,

a kossuth kiadó nívódíját pedig az első cigányfalu című riportfilm /alkotók: gombár jános, háda sándor, rózsá ibolya, ostermayer miklós, téglásy ferenc/ nyerte el.

a díjkiosztás után tóth józsef, a szakszervezetek borsod megyei tanácsának elnöke, mint házigazda, a megye, a város vezetőinek nevében szólt. hangsúlyozta: a tévéfesztivál mindig rangos, örömmel várt eseménye a megyének, a városnak. hozzájárul a kulturális élet pezsdítéséhez, közelebb hozza egymáshoz a magyar televízió alkotó közösségét és a megye, miskolc város lakosságát. /mti/

bas/rj az kz

17.41 190582 1335

37

--

bel

- 36 -

1982.05.19.

sb0048 4 150 mtib1057

az osztrák központi statisztikai hivatal elnöke budapesten

1982. május 19. - szerdán kétnapos hivatalos látogatásra budapestre érkezett dr. josef schmidl, az osztrák központi statisztikai hivatal elnöke nyitrai ferencné dr. államtitkárnak, a központi statisztikai hivatal elnökének meghívására.

a találkozón értékelik a két hivatal kapcsolatainak eddigi eredményeit és meghatározzák a további együttműködés irányelveit.
/mti/

sl/rj kz

18.05 190582 0458

-. -

sb0049 4 130 mtib1058

hazaérkezett a magyar környezetvédelmi küldöttség

1982. május 19. - szerdán hazaérkezett budapestre az országos környezet- és természetvédelmi hivatal küldöttsége, amely résztvett az ENSZ környezetvédelmi program nairobiában megtartott jubileumi ülésén. a delegációt gonda györgy államtitkár, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnöke vezette.

a tanácskozáson az ENSZ tagállamok képviselői megvizsgálták, milyen eredményeket hozott az egyes országokban az emberi környezet védelme érdekében tíz éve stockholmban elfogadott akcióprogram. a 110 ország képviselőinek egységes megítélése szerint valamennyi országban erősödött és előtérbe került a környezetvédelem iránti érdeklődés és ezzel párhuzamosan a természeti erőforrások ésszerűbb felhasználásának igénye, sürgetése.

a résztvevők egyetértettek abban, hogy a következő években a környezetvédelemnek főként az atmoszféra, az óceánok, a vizek és az ásványvagyon védelmére, a megővésére, a védelmüknek gazdálkodással, ipari tevékenységgel való összehangolására kell irányulnia. állást foglaltak a fegyverkezési verseny környezeti állapotra gyakorolt káros következményei miatt is szükséges leszerelés fontossága mellett. /mti/

s kz
18.47 190582 1238

Május 10-18 között

5 illelve

39

-. -

bel

- 37 -

1982.05.19.

sb0050 4 180 mtib1059

időjárásjelentés

1982. május 19. -

a meteorológiai intézet jelenti május 19-én, szerdán 19 órakor:

nyáriás idő záporral

várható időjárás az ország területére csütörtök estig: időnként megnövekszik a felhőzet és szórványosan alakul ki zápor, zivatar. megélénkül az északi szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 22-27 fok között lesz. /mti/

s kz
18.50 190582 0414

-. -

sb0051 4 160 mtib1060

a norwid színház veszprémben

1982. május 19. - egy hetes magyarországi vendégszereplése kezdetén, szerda este veszprémben tartotta első előadását a lengyelországból érkezett jelenia görái norwid színház. a hazánkban ezuttal harmadszor vendégszereplő társulat szerda este slawomir mrozek: gyalogszerrel című kétrészes drámáját mutatta be, krysian lupa rendezésében.

a lengyel színház, amely stanislaw ignacy witkiewicz: a pragmatisták című darabját is előadja, egyhetes vendégszereplése idején sopronban, székesfehérvárott és ajkán is bemutatkozik. /mti/

szé/s az kz
18.56 190582 0588

39

-. -

sb0052 4 130 mtib1065

az országgyűlés egészségügyi és szociális bizottságának ülése
/1.rész/

1982. május 19. - szerdán és csütörtökön szolnokon ülésezik az országgyűlés egészségügyi és szociális bizottsága. a testület pesta lászló elnökletével, szolnok megye egészségügyi helyzetéről, a sikerrel alkalmazott új szervezési módszerekről tájékozik. a szerdai ülésen résztvett dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter és füzi istván, az egészségügyi dolgozók szakszervezetének a főtitkára.

a megyei tanács székházában barta lászló tanácselnök ismertette a megye általános helyzetét, fejlődését, majd a megyei tanács hetényi géza megyei főorvos a 446 ezer lelket számláló megye egészségügyi, és szociális ellátásáról, csépanyi attila főigazgató pedig az 1627 ágyas intézmény tevékenységéről tájékoztatta a képviselőket.

mint elmondották: szolnok megyében az egészségügyi integráció még a rendeletet megelőzően 1972-ben vette kezdetét. elsőként a hetényi kórház és a rendelőintézet egyesült, majd az integrált egészségügyi intézmény rendszerbe a többi intézet és a volt tüdőkórház is beolvadt. 1982 január elsejétől már a megyeszékhely alapellátásának az egységesítése is megtörtént. az új egészségügyi szervezet lehetővé tette az egységes, magasabb színvonalú gyógyító munkát. az integrációra alapozva, az országban elsőként megteremtették a kórházi sürgősségi betegellátás rendszerét; nem kényszerülnek várakozni a mentők, a kórházba szállított beteg, a jól felszerelt osztályon a különböző szakorvosok azonnal hozzákezdenek a vizsgálatához, gyógykezeléshez.

az egészségügyi minisztérium kezdeményezésére bevezették a hétnapos folyamatos betegellátási modellt. ennek lényege, hogy az ötnapos munkahét ellenére szombaton és vasárnap is teljes szolgálatot tartanak, műtenek, gyógyítanak, felveszik az új betegeket és hazabocsátják a gyógyultakat. az eddigi tapasztalatok szerint a folyamatos betegellátással színvonalasabb lett a gyógyító munka, javult az ágykihasználás, 1980-ban például azonos számú ágyra háromszerrel több beteget vettek fel, mint az előző esztendőben. kiszélesedett a gondozói munka. az intézet szakmai ellátását javította a tiszamenti vegyiművek szocialista brigádjai által készített művese készülék üzembehelyezése. létrehozták a pulmonológiai betegek daganatos betegségeinek munkabizottságát az országos korányi tbc és pulmonológiai intézet valamint az országos onkológiai intézet együttműködésével és aktív támogatásával.

/folyt.köv. / kórház klubtermében folytatódott a program.
dr. ignácz istván

rj -
19.33 190582 2484

3P

-.-

sb0053 4 130 mtib1066

az országgyűlés ^{szociális és} egészségügyi.../2.rész/

a hetényi géza kórház munkalélektani laboratóriumot hozott létre, hogy folyamatosan vizsgálják: az új szervezet keretében milyen az egészségügyi szakdolgozók pszichés megterhelése, hogyan tér el a korábitól. ugyanakkor a pályakezdekők beilleszkedésének felmérésével is foglalkoznak. a bevezetett folyamatos betegellátásról rendszeresen kikérik a kórházban fekvők véleményét is, eddig nyolcezer lap szétosztásával végeztek közvéleménykutatást. az észrevételeket az igazgató tanács illetve az egyes osztályok értékelik, és a panaszokat orvosolják.

a képviselőknek elmondották, hogy a gyógyítás feltételei a közeljövőben tovább javulnak, az idén négyszázágyas új kórházi pavilont nyitnak a hetényi géza kórházban. elsőként a megyében ötven ágyas osztályt alakítanak ki a serdülők speciális, főleg mentálhygiénes problémáival kórházba kerülőknek. az intézménybeli gyógyító munka színvonalát emeli, hogy a szegedi orvostudományi egyetem valamint az orvostovábbképző intézet oktatásra kijelölt kórháza; évente kétszázötven-háromszáz orvostanhallgatót illetve egészségügyi főiskolást részesítenek gyakorlati képzésben.

a tájékoztatót követő vitában kilenc képviselő tett fel kérdéseket illetve fejtette ki véleményét. fancsik jános /nógrád megye 1.vk./ hangsúlyozta, hogy az integrált egészségügyi szolgálat keretében további erőfeszítéseket kell tenni az iskolaorvosi ellátás fejlesztésére. fontosnak tartotta a foglalkozási betegségek gyógyítására szervezett kórházi osztályok jobb kihasználását, mert ezek helyenként csak névlegesen működnek. kaposvári julia /budapest, 22. vk./ egyebek között arról szolt, hogy az integráció, a folyamatos betegellátás nem járhat csupán a költségek emelkedésével, fontos, hogy a gyógyító munka színvonala is magasabb legyen. petri gábor az orvosok érdekeltségi rendszeréről szolt, hangsúlyozva: „az orvos abból él, amik ellen harcol, tehát a betegségek gyógyításából, s ha ezt magasabb színvonalon - több áldozattal teszi, akkor nagyobb anyagi elismerést is érdemel.

a vitában felszólalt füzi istván; egyebek között elmondotta, a szolnoki kórházban végzett sikeres munkának egyik előmozdítója a szocialista munkaverseny mozgalom, bizonyítva, hogy az egészségügyben is mozgó rugója lehet a szervezettebb, hatékonyabb munkának. schultheisz emil felszólalásában azt hangsúlyozta, hogy a szolnoki hetényi géza kórház módszereinek, tapasztalatainak jelentős részét másutt is előnyösen alkalmazhatják. természetesen figyelembe kell venni, hogy minden megyének mások az adottságai.

/folyt.köv. / /csongrád, 6.v.k. /

19.35 190582 2597

3P

-.-

bel

- 40 -

1982.05.19.

sb0054 4 130 mtib2031

szocialista és
az országgyűlés egészségügyi.../3.rész/

annyi bizonyos, hogy a szolnokon alkalmazott jó betegellátás egyben jobb ágykihasználást is jelent, s helyes az a törekvés is, hogy a kórház harmadik fejlesztési ütemét rekonstrukcióval hajtják végre, hadat üzennek annak a rossz szemléletnek: ujat akarunk, de a régivel nem törődünk.

a képviselők ezután megtekintették a kórház befejezés előtt álló négyosztályos új pavilonját, a sürgősségi betegellátási osztályt, majd tiszakürtre, a híres arborétumba látogattak. csütörtökön ujszászon fejeződik be a kétnapos ülés, ahol a hetényi kórház munkatherápiás részlegét és a gondozási központot tekintik meg a bizottság tagjai. /mti/

end/rj az kz

19.40 190582 0703

--

sb0055 4 130 mtib1067

a mozambiki küldöttség sajtótájékoztatója

1982. május 19. - hazánkban tartózkodik a népek közötti barátság és szolidaritás mozambiki társaságának küldöttsége.

a vendégeket fogadta kovács béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, sarkadi nagy barna, az országos béketanács főtitkára, harmati sándor és sütő gyula, a magyar szolidaritási bizottság elnöke és titkára. a sansao muthemba főtitkár vezette delegáció szerdán sajtótájékoztatót tartott a hazafias népfront belgrád rakparti székházában.

a magyar politikusokkal folytatott tárgyalásokról szólva elmondták: jól szolgálták a magyar és a mozambiki nép közötti barátság elmélyítését. az együttműködés már eddig is gyümölcsözőnek bizonyult, mert hiszen, mint hangsúlyozták: az, hogy hazájuk ma politikailag független, többek között Magyarország sokoldalú támogatásának is köszönhető.

a fegyverekkel vívott harc győzelmet aratott: mozambikban megnyílt az út a szocialista átalakulás, fejlődés előtt. most a gazdasági önállóság megszerzése a fő feladat, s ezt sem könnyű megvalósítani. véleményük szerint ez is feltételezi és igényli a baráti országok segítségét.

37

bel

- 41 -

1982.05.19.

sansao muthemba bejelentette: a megbeszélések nyomán szervezete és a magyar szolidaritási bizottság a közeli napokban megállapodást írt alá. ezzel formát és nem utolsó sorban programot adtak a jövőbeni kapcsolatoknak. országa belső helyzetéről szólva elmondta: nagyarányú építőmunka folyik. jelenleg a közlekedési és hírközlési beruházások élveznek elsőbbséget, hogy mielőbb enyhüljön a közeli dél-afrika szorító gazdasági hegemoniája, s a külvilág a valóságnak megfelelő képet és információt kapjon mozambik társadalmi-politikai és gazdasági életéről. /mti/

gi/s kz
19.41 190582 1732

--

sb0056 4 150 mtib2032

szemle a balatonnál

1982. május 19. - szemlét tartottak szerdán a balaton-parton az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a balatoni intéző bizottság képviselői. az évm a tárca különféle szakágazataiban koordinátorokat nevezett ki, akik a jövőben a bib szakértőivel együttműködnek a hatósági szervek és a társadalmi testület közös feladatainak végrehajtásában.

a tárca balatoni szakirányítói szemlélték meg a balatonvidék fontosabb objektumait, a helyszínen mérve föl a hosszú- és középtávú tervek megvalósításának teendőit. a vi. ötéves terv programja elsősorban a vízminőség védelmét és fokozatos javítást célozza. megkezdtek a kisbalatoni szűrő tározó építésének előkészítését. az állami, társadalmi és magánkezdeményezések jó példái a most alakuló csatornázó társulások. a nagyszámú állami támogatás sem képes ugyanis fedezni a közművesítés teljes költségét, szükség van a helyi lakosok és nyaralótulajdonosok munkájára, pénzbeli hozzájárulására.

a szemle résztvevői megtekintették a siófoki arany-part társas üdülőtelepét, amely egyik jó példája annak, hogyan lehet az egyre zsugorodó, még beépíthető területeket a közösségi érdekek szolgálatába állítani. a siófok-balatonszabadi közötti parti területen - ahol az első ütemben háromezer személyre méretezett nyaralótelep épül - a tulajdonjogot szerző közösségek sem sajátíthatják ki a vízpart közvetlen sávját. itt alakították ki harminc méter széles, közművesített sávban a „mindenki partját”, ahol bárki fürödhet, pihenhet.

37

bel

- 42 -

1982.05.19.

a szemle résztvevői mérlegelték az idei szezon előkészületeit is. a szállodák már megnyitottak, s jól előkészített területek várják a kempingezőket is. megállapították, hogy a felkészülés megfelelő és a vendéglátók a csúcsforgalomra is berendezkedtek. /mti/

szé/rj az kz

19.50 190582 1805

-. -

sb0057 4 170 mtib2034

kéményhalál kecskeméten

1982. május 19. - szerdán ismét eltűnt a volt téglagyár századelején épült kéményének ledöntésével egy régi színfolt kecskemét látképerő. a hatvan méter magas, háromszögletű építmény már az 50-es évek óta nem füstöl, környéke a városfejlesztés során beépült. „halála”, másodpercekig tartott, robbantását nagy körültekintéssel végezte a tatabányai központi bányászati fejlesztési intézet robbantástechnikai speciális brigádja. /mti/

lász/rj az kz

20.06 190582 0489

-. -

sb0058 4 170 mtib2035

balaton: 22 fokos a víz

1982. május 19. - a napok óta tartó nyári időjárás szerdán valóságos kánikulává változott a balatonnál: a levegő hőmérséklete napon elérte a huszonnyolc-huszonkilenc fokot, és váratlanul gyorsan felmelegedett a tó vize is: szerdán délután a siófoki meteorológiai állomás mérése szerint huszonkét fokos volt. a déli parton üdülő hazai és külföldi turisták ezrei napoztak, élvezték a májusi kánikulát s fürödtek még este is, amikor talán még kellemesebb a víz. /mti/

káp/rj az kz

20.10 190582 0522

37

-. -

bel

- 43 -

1982.05.19.

sb0059 4 130 mtib2036

békegyűlések, találkozók

1982. május 19. - újabb rendezvényekkel folytatódott szerdán a májusi béke és barátsági hónap eseménysorozata. magyar-bolgár találkozót és barátsági gyűlést tartottak a tolna megyei tamásiban. a helyi állami gazdaság központjában rendezett barátsági gyűlésen, születésének századik évfordulója alkalmából megemlékeztek georgi dimitrovról, a nemzetközi munkásmozgalom nagy alakjáról. felszólalt dr. dimitër kolarov, a budapesti bolgár kultúrális és tájékoztató központ igazgatóhelyettese.

szolnokon magyar-csehszlovák barátsági napot rendezett a hazafias népfront és a 7. sz. volán vállalat. csehszlovákia felszabadulásának a 37. évfordulója alkalmából tartott barátsági gyűlésen pavol gombos, a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ igazgatója tartott előadást országa szocialista építő munkájáról, majd bemutatták a csehszlovákia felszabadulásáról szóló filmalkotást.

ugyancsak szolnokon tartották meg a megyében dolgozó iparosok békegyűlését, amelyen résztvett és felszólalt sarkadi nagy barna, az országos béke tanács főtitkára. /mti/

blb/end/pet/rj az kz

20.18 190582 1127

-. -

sb0060 1 160 mtib2038

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bs0113 mtib1056 sz. kiosztották a díjakat.. című hírünk utolsó bek. 1-2 sorában a funkció helyesen:

tóth józsef a szakszervezetek borsod megyei tanácsának vezető

titkára

-----/mti/

rj kz

21.05 190582 0311

37

-. -

sb0061 4 180 mtib2041

belépolitikai hireink tartalomjegyzéke/1.rész/

1982. május 19. -

- sb0001 az ötnapos munkahét
- sb0002 magyar bélyeg sikere
- sb0003 a nemzeti színház tagjai
- sb0004 zászlókból madárbölcső
- sb0005 több szifonpatron
- sb0006 felelőtlen vállalkozás
- sb0007 virágos vasutállomások
- sb0008 gyűjtik a kamillát
- sb0009 veress péter beszéde /1.rész/
- sb0010 veress péter beszéde /2. rész/
- sb0011 mezőgép alkatrészgyártó ...
- sb0012 kisvállalkozás
- sb0013 népi butorok csornán
- sb0014 gomba a hűtőházból
- sb0015 távfűtés mezőgazdasági ...
- sb0016 megnyílt a bnv /1.rész/
- sb0017 diszitőművészek és fafaragók
- sb0018 gáspár sándor
- sb0019 madarak és fák napja
- sb0020 dr. szinetár ferenc
- sb0021 halálos balesetek /1.rész/
- sb0022 halálos balesetek /2.rész/
- sb0023 időjárásjelentés
- sb0024 halálos balesetek
- sb0025 diszdoktor avatás az elte-n
- sb0026 megjelent a társadalmi szemle
- sb0027 megnyílt a bnv /2.rész/
- sb0028 megnyílt a bnv /3.rész/
- sb0029 nemzetközi műszaki könyvkiállítás
- sb0030 megnyílt a bnv /4.rész/
- sb0031 ádám jenő bucsuztatása és temetése
- sb0032 nemzetközi citológiai tanácskozás
- sb0033 a jogalkotásról /1.rész/
- sb0034 a jogalkotásról /2. rész/
- sb0035 közművelődés az építőanyagiparban
- sb0036 békemozgalmi aktivisták kitüntetése
- sb0037 társadalmi munkavédelmi felügyelet

/folyt./

zsu pr
21.11 190582 1285

37

--

sb0062 4 180 mtib2042

belépolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

1982. május 19. -

- sb0038 társadalmi munkavédelmi...
- sb0039 a rajnai tartományi egyház
- sb0040 befejeződött a nemzetközi...
- sb0041 népfront-tanácskozás
- sb0042 a pest megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése
- sb0043 a siófoki városi tanács vb ülése
- sb0044 szovjet testvérterületi küldöttség
- sb0045 hangfelvételi berendezések
- sb0046 kiosztották a díjakat /1.rész/
- sb0047 kiosztották a díjakat /2.rész/
- sb0048 az osztrák központi statisztikahiv.
- sb0049 hazaérkezett a magyar környezetvédelmi küldöttség
- sb0050 időjárásjelentés
- sb0051 a norwid színház veszprémében
- sb0052 az országgyűlés egészségügyi.../1/
- sb0053 az országgyűlés egészségügyi.../2/
- sb0054 a mozambiki küldöttség
- sb0055 az országgyűlés egészségügyi.../3/
- sb0056 szemle a balatonnál
- sb0057 kéményhalál kecskeméten
- sb0058 balaton: 22 fokos víz
- sb0059 békegyűlések, találkozók
- sb0060 szerkesztőségek figyelmébe!
- sb0061 tartalomjegyzék /1/
- sb0062 tartalomjegyzék /2/

/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy, izsák erika, koronczai emil

rj -

- v e g e -

21.18 190582 1156

37

--

Belföldi hírek

budapest, 1982. május 20. bel.

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

mezőgazdasági és élelmiszeripari ujitások cseréje

1982. május 20. - növekszik az ujitói kedv, a mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban. a mezőgazdasági és élelmiszeripari minisztérium összesítése szerint az elmúlt évben - 1980-hoz képest - 10-12 százalékkal több ujitást, találmányt nyújtottak be az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek, élelmiszeripari üzemek, „ötletgazdái”, a gyakorlatban bevezetett szellemi alkotások - mintegy 10.500 ilyen van a mém-hez tartozó üzemekben - az adatok szerint tavaly 668 millió forint megtakarítást eredményeztek.

ahhoz, hogy a hasznos ötletek ne csak a saját munkahelyen, hanem szélesebb körben is elterjedhessenek, a mém rendszeresen kiállításokat, ankétokat szervez. gyakran ujitói nap keretében az üzemek vendégül látják a társüzemek, vállalatok ujitási előadóit. a cél a szellemi alkotásaik „kicserélése”, különösen a hus, a gabona és a kozervipari vállalatok járnak élen ebben, s náluk az összes bevezetett ujitás 26 százalékát más üzemekben is alkalmazzák. az ujitások még gyorsabb bevezetésére, a módszerek elterjesztésére a megyei tanácsok mezőgazdasági osztályain mindenütt ujitói előadó is egyengeti a hasznos ötletek útját. most elsősorban a munkavédelem javítására várnak javaslatokat. e témában máris sok ötletet dolgoztak ki szolnok és tolna megye termelőszövetkezetei, a győri gabonaforgalmi vállalat, az erdért és a gyufaipar üzemei.